

秘密

中共中央组织部
中共中央宣传部
中央文明办
中共中央党校
教育部
中国社会科学院
文件

中宣发（2004）13号

关于进一步加强马克思主义无神论研究和宣传教育工作的通知

各省、自治区、直辖市党委组织部、宣传部、文明办、党校，教育厅（教委）中央和国家机关各部委党组（党委）解放军总政治部：

为认真贯彻落实《中共中央关于进一步繁荣发展哲学社会科学的意见》，进一步推动马克思主义无神论研究和宣传教育工作的深入开展，现就有关事项通知如下：

一、充分认识加强马克思主义无神论研究和宣传教育工作的重要

性。马克思主义无神论是辩证唯物主义和历史唯物主义世界观的重要组成部分。我们党历来高度重视马克思主义无神论研究和宣传教育工作，在初中中创造和积累了许多好的经验，取得了明显的社会成效。现在，我国已进入全面建设小康社会、加快推进社会现代化的新的发展阶段，面对改革发展稳定的新任务，面对人民群众精神文化生活的新的需求，面对与“法轮功”邪教组织和各种伪科学、迷信斗争的新情况，面对西方敌对势力利用宗教对我进行“西化”、“分化”的新动向，进一步加强马克思主义无神论研究和宣传教育工作，对巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位，保持党的先进性和纯洁性，提高全民族的思想首先素质和科学文化素质，打牢全党全国人民团结奋斗的共同思想基础，推动社会主义物质文明、政治文明和精神文明协调发展，具有十分重要的意义。

二、 马克思主义无神论研究和宣传教育工作的指导思想。加强马克思主义无神论研究和宣传教育工作，要以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，着眼于巩固马克思主义在我国意识形态领域的指导地位，着眼于服务经济建设这个中心和全党全国工作大局，着眼于促进社会全面进步和人的全面发展，解放思想、实事求是、与时俱进，以人为本，贴近实际、贴近行政法、贴近群众，努力增强工作

的针对性和实效性。要坚持正面宣传教育为主，摆动事实、讲道理，耐心细致、潜移默化；坚持研究与宣传教育相结合，以研究成果充实宣传教育内容，用宣传教育工作推动研究深化。要紧紧抓住国民教育、传媒宣传、社科研究、群众性精神文明创建活动、各级党校和行政院校培训等环节，抓住人们普遍关心的理论和实际问题，抓住党员干部和青少年这个重点，持之以恒、锲而不舍地开展工作，努力营造崇尚科学文明、反对愚昧迷信、抵制歪理邪说的健康风气和良好社会氛围。

三、 马克思主义无神论研究和宣传教育工作的主要任务。马克思主义无神论研究和宣传教育工作，要以普及唯物论的基本观点和自然科学基本常识为重点，以破除愚昧迷信为着眼点，围绕宣传科学思想、弘扬科学精神、普及科学知识、传播科学方法的主题来进行。要加强马克思主义唯物论基本原理和基本知识的研究和宣传教育，帮助人们认清人类社会发展的—般过程和普遍规律，增强坚持马克思主义唯物史观的自觉性和坚定性。要针对当前部分人群中存在的愚昧迷信现象，加强自然科学特别是生命科学基础知识的研究和宣传教育，帮助人们科学认识宇宙和生命的起源、人类进化的规律，正确对待各种自然现象、自然灾害和生老病死。要加强健康文明生活方式的研究和宣传教育，帮助人们养成良好的行为习惯，科学合理地进行体育锻

炼、保健养生、饮食起居、观光旅游、休闲娱乐。要通过不懈努力，引导人们牢固树立正确的世界观、人生观、价值观，树立科学的自然观、宇宙观、生命观，增强辨别唯物论与唯心论、科学与迷信、文明与愚昧的能力。

四、把马克思主义无神论宣传教育作为国民教育和党校、行政学院教学培训的重要内容。各级各类学校是进行马克思主义无神论宣传教育的重要阵地，要围绕培育“四有”新人的目标，坚持国民教育与宗教分离的原则，把马克思主义无神论宣传教育列入政治理论课、思想品德课和有关专业课程的教学大纲，根据不同年龄段学生的特点，有针对性地开展宣传教育，切实保证教学内容和教学要求落实处。各级党校、行政学院作为党政领导干部和国家公务员培训的主阵地，要把马克思主义无神论宣传教育作为重要内容列入教学计划，通过多种形式开展宣传教育。西部和边疆地区的党校、行政学院，要结合多民族多宗教的实际情况，适当加大对本地区领导干部马克思主义无神论宣传教育的比重。

五、把马克思主义无神论宣传教育融入群众性精神文明创建活动。群众性精神文明创建活动是人民群众移风易俗、改造社会的伟大创造，是开展马克思主义无神论宣传教育的重要载体。全国城乡广泛开展的创建文明城市、文明村镇、文明行业，以

及文化科技卫生“三下乡”、科教文体法律卫生“四进社区”、“文明风景旅游区”和“安全文明校园”等活动，在制定、设计项目、组织实施等各个环节，都要把马克思主义无神论宣传教育纳入其中，并采取切实措施，制止、纠正各种宣扬迷信的不文明行为。要紧密结合干部群众生产生活的实际，把马克思主义无神论宣传教育同移风易俗、树立文明新风结合起来，同开展群众性文化体育活动、满足群众的精神文化需求结合起来，同普及法律法规知识、增强人们的法制意识结合起来，同普及科学知识、提高人们的科学素质结合起来，使广大群众在参与创建活动的过程中，思想受到教育，精神得到充实，境界得到提高。

六、把马克思主义无神论宣传教育作为大众传媒的经常性工作。

大众传媒直接面向广大群众，传播速度快、覆盖面大、影响力强，是开展马克思主义无神论宣传教育的有效途径。广播、电视、报刊要发挥各自优势，根据不同受众特点，认真办好科教栏目、节目和理论专栏、专题，宣传马克思主义无神论和科学知识。互联网快速便捷，交互性、开放性强，要在重点网站的首页和有关栏目，充实相关内容，加强网上评论、引导和管理，把互联网建成马克思主义无神论宣传教育的新阵地。要积极运用影视、戏曲、图书和电子出版物等群众喜闻乐见的形

式，宣传马克思主义无神论，坚决打击宣扬迷信和歪理邪说的各类非法出版物。

七、把马克思主义无神论研究作为重点课题列入社会科学发展规划。深入开展马克思主义无神论研究，是繁荣哲学社会科学的一项重要任务。国家社会科学基金和各类哲学社会科学研究项目，要在相关学科发布的课题指南等导向性文件中设计无神论研究方面的内容，采取公开招标和特别委托相结合的方式，给予立项资助。要围绕全面建设小康社会和改革发展稳定的大局，联系当前国际国内形势，联系迷信、伪科学、邪教造成的严重危害，联系干部群众的思想实际，进行有针对性的研究，力争推出一批有理论深度、有学术价值、有社会影响的研究成果。要加强马克思主义无神论学科建设和人才培养，办好无神论研究机构 and 高校有关专业，建立和培养一支用马克思主义武装起来的无神论研究工作队伍。开展宗教学中外学术交流和合作研究，要严格执行国家有关规定，建立健全审批和备案制度。

八、切实加强马克思主义无神论研究和宣传教育工作的领导。加强马克思主义无神论研究和宣传教育工作，是一项长期而紧迫的重要任务。各级党委要把它作为发展社会主义先进文化的重要内容，纳入科学研究规划和宣传思想工作的总体部署，摆上重要议事日程，制定具体规划，采取切实措施，精心组织实施。

要坚持全面贯彻党的宗教信仰自由政策，充分尊重每个公民信仰宗教的自由和不信仰宗教的自由，注意区分宗教与迷信的界限。广大党员特别是党员领导干部要不断加强党性修养，牢固树立唯物主义的世界观，自觉做学习宣传马克思主义无神论的表率。党政各有关部门、教学科研各有关单位和社会各有关方面，要在党委的统一领导下，各尽其责，密切配合，积极探索新形势下开展马克思主义无神论研究和宣传教育工作的特点和规律，不断改进和创新工作内容、形式、方法和手段，努力提高马克思主义无神论研究和宣传教育工作的水平。

(此页无正文)

(公章)

中国共产党中央委员会组织部

中国共产党中央委员会宣传部

中央精神文明建设指导委员会办公室

中国共产党中央委员会党校

中华人民共和国教育部

中国社会科学院

2004年5月27日

主题词：马克思主义 宣传教育 通知

报：中央政治局委员,候补委员,中央书记处书记,国务院总理,副总理,国务委员

送：中央办公厅,国务院办公厅

中央宣传部办公厅秘书处

2004年5月28日印发

(共印750份)